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Forelaesninger

Jeg definerer den sakaldte standardform for linezere programmer, som bl.a. har den egenskab,
at det duale til et standardprogram ogsa er et standardprogram. Det forklares, hvorledes et
vilkarligt linesert program kan omformes til et pa standardform. Vi kommer ogsa ind pa Farkas’
alternativ som ligger bag Karush—Kuhn—Tucker og Dualitetsseetningen.

Regnegvelser
Opgave 1: Eftervis, at ligningssystemet
T+ 229 +3x3 = -3
201 —x0+x3 = 4
ikke har nogen lgsning z = (x1, z2,23) > (0,0,0).

Opstil Farkas’ alternativ til ligningssystemet og find en lgsning dertil.
Opgave 2: Opstil det duale program (P’) til fglgende linesere program:

(P) Maksimer 5x 4+ 4y — 2z under hensyn til bibetingelserne
7
2.

2¢ 4+ 5y — 11z

<
3z—y+92z <

Eftervis, at (P) har uendelig mange tilladte lgsninger, men at (P’) kun har een tilladt
lgsning. Bestem den optimale vaerdi af (P’).

Opgave 3: Et gartneri har 2000m? drivhusjord, hvorpa der kan dyrkes agurker og toma-
ter. Dyrkning af de to grentsager kraever henholdsvis 50m? og 30m? pr. tons afgrgde,
og salget af de to grgntsager kan indbringe henholdsvis 5000kr og 6000kr pr. ton.
Endvidere rader gartneriet over 300m? vand til vanding af grentsagerne, og der kan
afseettes 200 timers arbejdskraft. Dyrkning af agurker kreever 6m? vand og 3 timer
arbejdskraft pr. ton, mens dyrkning af tomater kraever henholdsvis 5m? og 5 timer pr.
ton.

a) Idet vilader A og T betegne antal dyrkede tons af de to grontsager, skal der ggres
rede for, at man for at fastleegge den mest indbringende dyrkningsplan skal finde en
optimal lgsning til det linesere program

(P) Maksimer 54 4 67" under hensyn til bibetingelserne

5A+3T < 200
6A+5T < 300
3A+5T < 200

og fortegnskravene A >0, T > 0.
b) Tegn maengden af tilladte lgsninger til (P) og gor rede for, at der findes en optimal
lgsning.
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¢) Find en optimal lgsning ved at betragte niveaukurver for objektfunktionen.
Opgave 4: Opstil det duale program (P’) til programmet
(P) Maksimer 10z; — 1022 — 3x3 under hensyn til bibetingelserne
201 +3x0 —x3 = 1
dx1 4+ 29+ 33 +14 = 2
6(1:1—2([72—41:3—.734 S 3
samt fortegnskravene x; > 0, xo > 0, x3 > 0. og find en tilladt lgsning til (P’).
Benyt “ekstremveerdisasetningen” til at indse, at (P’) har en optimal lgsning.

Opgave 5: Sydseeter 8.9.1
Opgave 6 til skriftlig aflevering: Eksamen sommer 07 Opgave 3
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